

优秀退役军人风采



『只剩一条腿，也要站起来』 ——全国岗位学雷锋标兵、『江苏最美退役军人』孙益海——

张 禾 郭 大 伟

“五保户江大爷医药费要去报销，李婶的残疾证明天得赶紧去办……”5月16日一大早，56岁的退役军人、江苏省盐城市盐都区郭猛派出所一级警长孙益海，穿戴5公斤重的义肢、拄着拐杖，准时来到办公室，开始了一天的工作。

孙益海从小立志当像雷锋那样的解放军战士。1989年，他如愿走进军营。服役期间，他立足本职岗位学雷锋，刻苦训练、乐于助人，多次受到表彰。1992年，退伍返乡后，孙益海以优异成绩考入公安队伍。

一次，孙益海执行缉枪任务时遭遇意外身受重伤，当场昏迷过去。

“失去了腿，未来的人生路该怎么走下去……”3天后，孙益海苏醒过来，躺在病床上看着自己空荡荡的左裤腿，感觉天塌了一样。

由于孙益海的左腿伤势严重，医疗专家团队不得不为他做高位截肢手术。左腿截肢了，但他体内仍有36颗钢珠无法取出。

看到孙益海陷入了迷茫和绝望，妻子武红梅把他在部队时的照片及荣誉证书，摆在了床头。他抚摸着荣誉证书，想起部队成长经历，内心又燃起了斗志。

“只剩一条腿，也要站起来。”孙益海积极主动配合治疗。每天5点准时起床，在康复室里反复练习单腿支撑，即便是义肢接口处渗出鲜血、疼痛难忍，他也咬牙坚持完成训练任务。日复一日、循序渐进，他终于可以拄着拐杖独立行走了。

出院后，孙益海拒绝了组织安排的轻松岗位，主动申请到郭猛派出所成为一名户籍警。他不仅努力干好办理户籍、管理档案等工作，还积极为群众调解矛盾、帮难解困。

一天，孙益海到贫困户江长友家走访，一进屋，顿时被眼前的场景惊

呆了：狭小昏暗的出租屋四处漏风，癌症晚期的江长友蜷缩在床上，老伴正给脑积水的孙女喂粥……他拄着拐杖积极奔走，向民政局、住建局反映情况，很快按照相关规定为江长友一家争取到公租房。

一个大雨天，有两户村民因土地纠纷，打电话找到了孙益海。了解事情的来龙去脉后，他二话没说，冒着大雨，硬是把争议地块从头到尾丈量清楚。紧接着，孙益海又晓之以理、动之以情，让两家握手言和、重新和好。

“帮助更多需要帮助的人，一个人的力量终究是有限的。”在派出所的大力支持下，孙益海牵头成立“益海志愿服务联盟”，组建益海户政、益海调解、益海服务、益海宣传4个团队，动员社会志愿力量参与辖区公益事业。

了解到李庄村一名村民因车祸受伤，丧失了劳动能力，家里失去主要经济来源，儿子面临辍学的风险。孙益海和志愿者们多方协调，帮他妻子找到一份工作。同时，又发动社会力量资助他的儿子完成学业。如今，这名村民的儿子大学毕业，正式成为“益海志愿服务联盟”第120名成员。

“办好一张证、解开一个结，熟悉一个人、结下一段缘。”20多年来，孙益海把户籍窗口打造成知晓社情民意的平台、为群众排忧解难的桥梁。他拄着拐杖蹒跚在田间地头、大街小巷，常态开展帮困解难活动，协调各类邻里纠纷200余起，被群众誉为“活雷锋”。

虽然只剩一条腿，也走出了精彩人生。孙益海先后荣获“全国公安系统二级英雄模范”“全国最美基层民警”“中国好人”“全国岗位学雷锋标兵”“江苏最美退役军人”等荣誉。

上图：孙益海(右)与村民交谈。尹会洲摄

云南省德宏州

军地合力打造红色课堂

本报讯 李顺、陈运军报道：“战斗中，解放军官兵与敌人反复争夺高地，多次打退敌人进攻……”5月16日，云南省德宏州国防教育讲师团成员代建伟，走上德宏州民族第一中学国防教育讲台，讲述那达姆战斗故事。

“听了代老师讲述的战斗故事，深感今天的幸福生活来之不易。今后，我们一定要以革命前辈们为榜样，传承好红色基因、当好红色传人，争做新时代好青

年。”在互动交流环节，高三学生郑邦豪说出了大家的心声。

近年来，德宏军分区充分运用红色资源，携手当地组织、宣传、教育等部门，与辖区多个学校合作，采取线上线下、走出去请进来等方式，精心打造红色课堂；邀请驻军部队优秀官兵担任校外辅导员，定期走上学校国防教育讲台；举办“爱我国防”主题演讲、知识竞赛，推动国防教育进校园活动走深走实。

此外，他们还利用公共宣传橱窗、广告牌、公共显示屏、广播电视等全方位宣传国防知识，结合八一建军节、全民国家安全教育日等时机，举办军营开放日活动，组织辖区青少年学生参观军史馆、党史军史长廊等红色场所，感悟红色精神、涵养家国情怀。

截至目前，该军分区依托红色课堂，共组织开展红色主题演讲460场(次)，受到师生好评。

四川省资阳军分区

培养武装工作行家里手

本报讯 常志彬、尹越报道：民兵工作经验不足，如何建强队伍？身兼数职，精力如何聚焦？5月上旬，四川省资阳军分区通过组织封闭式集训，拉直基层专武干部心中的问号。

“只有培养一批爱武装、懂武装、精武装的专武干部，才能搞好基层武装建设。”该军分区领导介绍，此次集训，他们针对基层专武干部军事素养偏弱、工作落实到位等问题，为参训人员量身

定制《基层武装工作标准化手册》，将民兵整组、兵员征集等9大类32项内容制成流程图，让大家一看就明白、照着就能做。同时，军地联合组建教学专班，采取“案例剖析+现场教学”方式，开展应急指挥、装备维护等重点课目示范教学。

“从‘武装新兵’到‘业务能手’，这次培训让我吃下了‘定心丸’。”结业考核中，新任莲花街道专武干部赵江河取得灭火器操作第一名的好成绩，他深有

感触地说，“作为刚接触武装工作的新人，一开始面对征兵宣传、民兵编组等项工作时存在畏难情绪。但通过这次集训，我对完成好任务充满了信心。”

此外，他们还将集训考核成绩计入专武干部资格认证档案，作为岗位调整、评优评先的重要依据。该军分区领导表示，下一步将持续完善“训用结合、以战领建”的培养机制，不断提高专武干部能力素质。

河北省军区助力新入职文职人员尽快适应岗位需求

“掌上宝典”破解履职难题

与强军同行

本报讯 张博轩、孔维鹏报道：“以前干工作总找不到头绪，现在拿着这个清单，每一阶段的重点工作一目了然。”5月上旬，河北省邢台军分区一名新入职文职人员拿着河北省军区分区下发的《岗位职责和任务清单》，高兴地说：“有了这本‘掌上宝典’，干工作思路更清晰了。”

去年，该省军区委“一班人”调研发现，一些新入职文职人员进入情况慢、对岗位职责不清。为此，他们决定由政治工作局牵头组织相关部门成立工作小组，编写省军区系统《岗位职责和任务清单》，助力新入职文职人员尽快适应岗位需求。

工作小组按照条例及相关法

规制度，围绕政治建设、思想教育、战备训练、国防动员、安全管理等方面内容，以每日基础工作、每周周期任务、每月常规工作、每季专项任务和每年重点工作5个时间维度为纵轴，横向覆盖省军区、军分区、人武部等单位的63类工作岗位，细化出500多项具体工作指标。

笔者翻阅人武部军事科文职人员的《岗位职责和任务清单》看到，从每日完成战备工作到每周制定训练计划，从每月统筹首长办公会议到每季度组织安全形势分析……每项工作的组织方法、完成时限、工作依据等内容，都有明确要求。

“既能快速理清职责主线，又能掌握工作全局。”石家庄市井陘矿区人武部文职人员白金深有感触地说，“过去因工作头绪多、任务重而顾此失彼，如今清单明确了各阶段工作的

轻重缓急，抓工作更加有条不紊、心中有数。”

随着《岗位职责和任务清单》在该省军区全面应用，新入职文职人员工作能力快速提升。邯郸第一干休所新入职文职人员李纯恩说：“面对老干部服务保障、日常协调等繁杂工作，入职初期经常是不得其法、手忙脚乱。”现在他按照清单中“日常走访、医疗协调、节日慰问”等具体要求和标准，按图索骥，很快掌握了工作要领，不仅高效完成本职工作，还主动解决了老干部生活难题，多次受到单位表扬。

“既解决了文职人员‘水土不服’的问题，又激活了为战育人的‘一池春水’。”该省军区相关领导介绍，文职人员进入情况越来越快，工作能力越来越强。下一步，他们将进一步完善《岗位职责和任务清单》，助力新入职文职人员更好地适应岗位需要。

由红色旅游项目“出圈”想到的

莫福春

国防论苑

山东省沂南县依托红色资源，推出的“跟着团长打县城”旅游项目火爆“出圈”，引发广泛关注。统计显示，今年“五一”假期，该项目日均参与人数高达1.7万。曾体验过该项目的游客称：“仿佛穿越了时空，感受到战争年代的火热激情，既有趣味性，又有教育意义。”

创新抢占先机，创新赢得受众。近年来，各级各地在探索全民国防教育工作创新发展方面做了大量工作，取得诸多成效。然而，部分地区仍存在理念不新、思路不宽、方法不活等问题。

创新意识是创新的源动力。“跟着团长打县城”之所以火爆，关键在

于当地文旅部门另辟蹊径，将红色资源与游戏体验相结合，让游客置身“战场环境”，体验“枪林弹雨”，增强了国防教育的趣味性和吸引力。相对于单纯参观、瞻仰红色文化的传统模式，沉浸式体验更能激发游客的情绪价值和情感共鸣。时代在变，条件在变，受众的需求也在变。他们的实践给人启示：唯有保持守正不守旧、尊古不复古的进取精神，涵养不惧新挑战、勇敢开新局的无畏品格，才能创造更多融合文旅、富有新意的国防教育项目。

创新不是无源之水，来源于坚实的技术支撑。“跟着团长打县城”爆火，离不开对新技术的成功运用。在虚拟现实、增强现实等现代科技手段的加持下，游客“报名参军”进入景区，参加“战前动员”，而后在“团长”带领下手持道具发起总攻，“战斗胜利”后还一

起庆祝——游客全程参与，收获感满满。这告诉我们，要不断学习新技术、掌握新方法，紧贴受众兴趣点和关注点，精心设计更具吸引力的新项目，开发更好满足受众喜好的新内容，才能使新时代全民国防教育呈现传统与现代互补、线上与线下交融、多维与平面共存的生动局面。

“跟着团长打县城”的成功，还体现在其强大的传播效果上。大量媒体特别是社交媒体的广泛传播，使更多人了解并参与该项目，进而主动学习革命历史和国防知识。可见，推动全民国防教育创新，既要创新设计好的项目，还要在用好传统媒体宣传基础上，注重发挥社交媒体即时性、广泛性、互动性强等优势进行宣传，扩大国防教育的覆盖面和影响力，从而使国防教育真正活起来、火起来。



连日来，河南省获嘉县人武部组织民兵强化训练。
上图：民兵进行匕首操训练。
右图：女民兵匍匐通过铁丝网。
张志伟摄影报道

贵州省兴义市征兵办 走进高校宣传征兵

本报讯 陈雪儿报道：近日，贵州省兴义市征兵办联合市教育局、属地高校开展“军营淬火砺青春”征兵宣传活动。他们邀请5名优秀退役大学生士兵，以“我的军旅成长路”为主题分享成长故事，现场解答大学生关心的问题，受到欢迎。

浙江安防职业技术学院 开展军事体育竞赛

本报讯 黄友余报道：近日，浙江安防职业技术学院开展军事体育竞赛。该学院是温州市重要的兵员储备基地，自2023年成立以来，他们严格遵循“人员选拔精干化、教育训练军事化”的标准，扎实开展军事技能训练，收到良好效果。

安徽省固镇县 组织民兵防火训练

本报讯 潘玉响报道：5月上旬，安徽省固镇县人武部联合县消防救援大队开展防火训练。他们以洞库及夏收麦田突发火情为背景，专攻精熟接警、快速出动、火情勘察、火警警戒、火灾扑救、余火处理等课目，全方位锤炼参训人员应急能力。